
MATHS

BOOKS - KC SINHA MATHS (HINDI)

दो सदिशों का अदिश गुणनफल

साधित उदाहरण

1. दो सदिशों  के  परिमाण क्रमशः  एवं 2 है और

 है


तो के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a तथा

→
b √3

→
a ।

→
b = √6

→
a तथा 

→
b

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_EkDdNjh6uizT


2. दो सदिशों  के  परिमाण ज्ञात कीजिए , यदि इनके

परिमाण समान है और इनके  बीच का कोण  है तथा इनक अदिश

गुणनफल है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a औ र

→
b

60∘

1

2

3. निम्नलिखित सदिशों का अदिश गुणनफल ज्ञात करे । 

 .

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + 2k̂  तथा 

→
b = î − 3ĵ − 5k̂

4. दिखाएँ  कि सदिश  परस्पर

लम्ब है ।

2 î − ĵ + k̂  तथा î − 3k̂ − 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_alb9N5PHWOQv
https://dl.doubtnut.com/l/_0xESOyLByy44
https://dl.doubtnut.com/l/_rZyuYCGrkWEU


वीडियो उत्तर देखें

5. सदिशों  । के  बीच का

कोण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4 î − 2ĵ + 4k̂  तथा 4 î − 6ĵ − 2k̂

6. यदि  । दिखाएँ

कि सदिश

 परस्पर लम्ब है । .

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ − 3k̂तथा 

→
b = 3 î − ĵ + 2k̂

→
a +

→
b तथा

→
a −

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_rZyuYCGrkWEU
https://dl.doubtnut.com/l/_8TOATmSmOUfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_a5rIzekzpYPQ


7. सदिशों  कि बीच का कोण ज्ञात कीजिए

यदि

 ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b तथा→a −

→
b

→
a = 2 î − î + 3k̂ त थ ा

→
b = 3 î + ĵ − 2k̂

8. यदि  का

मान ज्ञात करे ताकि 

 परस्पर लम्ब है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î − ĵ + 7k̂तथा

→
b = î − ĵ + λk̂तो λ

→
a +

→
b  तथा

→
a −

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_k9aDFFwPmd0H
https://dl.doubtnut.com/l/_oqo06U5ztO4H


9.  का मान ज्ञात कीजिए ताकि सदिश




(i ) समान्तर है । (ii ) परस्पर लम्ब है ।

वीडियो उत्तर देखें

λ

2 î + 3ĵ − k̂और − 4 î − 6ĵ + λk̂

10. यदि  निर्देशांक अक्षो से समान कोण बनता है तथा परिमाण 3 है

,

तो  और तीनो निर्देशांक अक्षो के  बीच का कोण ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_RL8mWoVuE1FL
https://dl.doubtnut.com/l/_OR1Ydmz9d8xM


11. सदिशों 

परस्पर लम्ब है । यदि 

, तो x और y के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a + 3 î + xĵ − k̂  तथा

→
b + 2 î + ĵ + yk̂

। →
a । = ।

→
b ।

12. दिखाएँ  कि बिन्दुएँ  जिनके  स्थिति सदिश

है

एक समकोण त्रिभुज बनाते है ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î − 3ĵ + k̂,

→
b = 2 î − 4k̂ + 5k̂तथा →

c = î − ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_cbal8RUv61G6
https://dl.doubtnut.com/l/_yyNN7sWo5e6p


13. सदिशों के  अदिश गुणनफल का प्रयोग कर दिखाएँ  कि सदिश

 एक समकोण

त्रिभुज बनाते है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + , k̂ î − 3ĵ − 5k̂तथा3 î − 4ĵ − 4k̂

14. दिखाएँ  कि बिन्दुएँ

 एक


समकोण त्रिभुज के  शीर्ष है । त्रिभुज के  शेष कोणों को भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂तथा3 î − 4ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_YxTA896346Er
https://dl.doubtnut.com/l/_dNqCNWSno1x3


15. यदि किसी त्रिभुज ABC के  शीर्ष A , B , C क्रमशः (1 ,2 3) ,(-1 ,0 ,0

) ,

(0 , 1 ,2 ) है तो `angle ABC ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक सदिश ज्ञात करे जिसका परिमाण 3 इकाई (मात्रक ) है तथा जो

सदिश  पर लम्ब है , जहाँ 

 .

वीडियो उत्तर देखें

→
a तथा

→
b

→
a = 3 î + ĵ − 4k̂   तथा 

→
b = 6 î + 5ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_ayYUefmRrG7M
https://dl.doubtnut.com/l/_9vJoRj0XSNVY


17. सदिश  में से प्रत्येक पर लम्ब

इकाई सदिश ज्ञात करे |

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ − k̂तथा12 î + 5ĵ − 5k̂

18. माना की  एक

सदिश  ज्ञात करे जो  दोनों पर लम्ब है

वीडियो उत्तर देखें

→
c hsyi − ĵ,

→
b = 3ĵ − k̂तथा→c = 7 î − k̂

→
d

→
a तथा

→
b

→
c .

→
d  तथा = 1.

19. सदिश  का सदिशों 

 के  योगफल की दिशा में इकाई

î + ĵ + k̂

2 î + 4ĵ − 5k̂तथाλî + 2ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_nkMKjficv90m
https://dl.doubtnut.com/l/_WlBhE8PYGLrR
https://dl.doubtnut.com/l/_KxWkagmzAyd7


(मात्रक ) सदिश गुणन के  बराबर है ।  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

λ

20. यदि एक इकाई (मात्रक ) सदिश  , x-अक्ष से क्रमशः कोण

 बनाता है तथा z-अक्ष से न्यूनकोण  बनाता है , तो  ज्ञात

करे  का अक्षो की दिशा में अदिश तथा सदिश घटक ज्ञात करे ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

तथा
π

4

π

3
θ θ

→
a

21.  पर प्रक्षेप ज्ञात

करे ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂का 

→
b = î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_KxWkagmzAyd7
https://dl.doubtnut.com/l/_OahDfgf6UBch
https://dl.doubtnut.com/l/_gT6CfS9aIjjl


22. सदिश  का बिन्दुओ (5 ,6 -3 ) तथा (3 , 4 , -2 )

को मिलनेवाली रेखा पर प्रक्षेप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ − 6k̂

23.  ज्ञात कीजिए जब

 पर अदिश

प्रक्षेप 4 इकाई है ।

वीडियो उत्तर देखें

λ

→
a = λî + ĵ + 4k̂  का 

→
b = 2 î + 6ĵ + 3k̂

24. सदिश  को दो सदिशों के  योगफल के

रूप में लिखे जिसमे 

→
a = (5 î − 2ĵ + 5k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ho2kuX02ZM9e
https://dl.doubtnut.com/l/_g5bZ7GcjcS9S
https://dl.doubtnut.com/l/_dK71GeiSeH4m


एक सदिश  के  समान्तर है तथा दूसरा सदिश 

पर लम्ब हो ।

वीडियो उत्तर देखें

→
b = (3 î + k̂)

→
b

25. यदि  दिखाएँ

कि सदिश  और  परस्पर लम्ब हैं |

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣
, (

→
a ,

→
b ≠

→
0 )

→
a

→
b

26. यदि एक मात्रक ( इकाई )सदिश के  लिए 

 हो, तो 


 ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

â,

(
→
x − â) ⋅ (

→
x + â) = 12

∣
∣
→
x ∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_dK71GeiSeH4m
https://dl.doubtnut.com/l/_NlDuuDldFdi0
https://dl.doubtnut.com/l/_wDHrxvQd7Y2T


27. यदि  और इकाई सदिश हो तथा उनके  बीच का कोण  हो, तो

दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

â b̂ θ

sin = ∣∣â − b̂∣∣.
θ

2

1

2

28. किन्हीं दो सदिशों  तथा  के  लिए साबित करें कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a ⋅

→
b

∣
∣
∣

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣
.

https://dl.doubtnut.com/l/_wDHrxvQd7Y2T
https://dl.doubtnut.com/l/_bX2zWBj3c0QC
https://dl.doubtnut.com/l/_5Y4kkdE5CoiR


29. किन्हीं दो सदिशों  तथा  के  लिए साबित करें कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣ +
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣
.

30. दिया है  पर लम्ब है,  पर लम्ब है

तथा  


पर लम्ब है | यदि  तो 

 ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b +

→
c

→
b ,

→
c +

→
a

→
c ,

→
a +

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣ = 1,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 3,

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_3A0xjvVBkpNr
https://dl.doubtnut.com/l/_Ty5kPDdoklJ5


31. यदि  इकाई सदिश हैं ताकि  


तो  का मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

â, b̂, ĉ â + b̂ + ĉ = 0

â ⋅ b̂ + b̂ ⋅ ĉ + ĉ ⋅ â

32. यदि  समान परिमाणों वाले परस्पर लंबवत् सदिश हैं

तो दर्शाइए कि 

 सदिशों  और  के  साथ बराबर झुका हुआ

हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c

→
a ,

→
b

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_vzX9IwC5iRo1
https://dl.doubtnut.com/l/_Ei9Cn0HRZEWZ


33. (i) साबित करें कि समकोण त्रिभुज मैं कर्ण का वर्ग अन्य दो

भुजाओं के  वर्गों के  

योगफल के  बराबर होता है | 

(ii) साबित करें कि समकोण त्रिभुज मैं कर्ण का मध्यबिन्दु तीनों शीर्षों से

सामान दुरी 

पर होता है |

उत्तर देखें

34. यदि O, त्रिभुज ABC के  भुजा BC का मध्यबिन्दु है तो दिखाएँ  कि 

वीडियो उत्तर देखें

AB2 + AC 2 = 2(AD2 + BD2).

https://dl.doubtnut.com/l/_y7UqKu0N4ZFG
https://dl.doubtnut.com/l/_sSHUOURAx2vs
https://dl.doubtnut.com/l/_um3B0hvCOcJf


35. दिखाएँ  कि विषमकोण समचतुर्भुज के  विकर्ण परस्पर लम्ब होते है |

उत्तर देखें

36. सदिश का प्रयोग कर साबित करें कि यदि किसी समान्तर चतुर्भुज

के  विकर्ण 

बराबर हैं तो वह एक आयत होता है |

वीडियो उत्तर देखें

37. सदिश का प्रयोग कर सिध्द करें कि किसी समव्दिबाहु त्रिभुज के

माध्यिका आधार 

पर लम्ब होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_um3B0hvCOcJf
https://dl.doubtnut.com/l/_QsZlipY0KGQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_8Vhdl7ls3V9v


वीडियो उत्तर देखें

38. यदि किसी त्रिभुज कीदो माध्यिकाएँ  बराबर हों तो दिखाएँ  कि त्रिभुज

समव्दिबाहु होगा |

वीडियो उत्तर देखें

39. सिध्द करें कि अर्ध्दवृत का कोण समकोण होता है |

वीडियो उत्तर देखें

40. किसी त्रिभुज ABC के  लिए दिखाएँ  कि शीर्षों से सामने कि भुजाओं

पर खिंचे 

https://dl.doubtnut.com/l/_8Vhdl7ls3V9v
https://dl.doubtnut.com/l/_CjeXtKloPOCh
https://dl.doubtnut.com/l/_NM9x3WTdFCn0
https://dl.doubtnut.com/l/_A895FSB4Vztw


गए लम्ब एक बिन्दुगामी होते है |

वीडियो उत्तर देखें

41. त्रिभुज ABC मैं सिध्द करें कि

वीडियो उत्तर देखें

ac cosB − bc cosA = a2 − b2

42. किसी  में, सदिश विधि से सिद्ध करें की 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

c2 = a2 + b2 − 2ab cosC

https://dl.doubtnut.com/l/_A895FSB4Vztw
https://dl.doubtnut.com/l/_9yXm1nQQAlLe
https://dl.doubtnut.com/l/_pgzcN6f5Ep4h


अभ्यास 26 1

1. सदिश  तथा  का अदिश गुणनफल ज्ञात करें, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

â = 2 î + 2k̂, b̂ = 2ĵ − 2k̂

2. सदिश  तथा  का अदिश गुणनफल ज्ञात करें, जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

→
a = 2 î − 3k̂,

→
b = 3 î + 4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_KnHlGoYhYsk9
https://dl.doubtnut.com/l/_TRR9D8Otrb9w


3. यदि  तथा 

तो निम्नलिखित 

को सत्यापित करें 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = 2 î − ĵ

→
c = 3ĵ + k̂

→
a ⋅ (

→
b +

→
c ) =

→
a ⋅

→
b +

→
a ⋅

→
c

4. यदि  तथा 

तो निम्नलिखित को सत्यापित करें 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂,

→
b = 2 î − ĵ

→
c = 3ĵ + k̂

(
→
a +

→
b ) ⋅ (

→
a −

→
b ) = a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_PVHgQK4Ngla5
https://dl.doubtnut.com/l/_qwBxugPz40s0
https://dl.doubtnut.com/l/_SwaRjS77vSU6


5. 1 और 2 इकाई परिमाण वाले दो सदिशों  और  के  बीच का

कोण ज्ञात कीजिए 

उत्तर देखें

→
a

→
b

6. यदि . 


(ii) यदि  और  तो सदिश  के  बारे  में

क्या निष्कर्ष निकाला जा 

सकता है ?

उत्तर देखें

→
a ⋅

→
b = 1

→
a ⋅

→
a = 0

→
a ⋅

→
b = 0,

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_SwaRjS77vSU6
https://dl.doubtnut.com/l/_XbcKZu0x6Ssx


7. यदि  अथवा  तब  परंतु विलोम

का सत्य होना आवश्यक नहीं 

है एक उदाहरण व्दारा अपने उत्तर कि पुष्टि कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a =

→
0

→
b =

→
0

→
a ⋅

→
b = 0

8. दो शून्यत्तर सदिशों  तथा  के  लिए

 कब वैध है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

= ∣
∣
→
a ∣

∣ +
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

9. निम्नलिखित सदिशों के  युग्म के  बीच का कोण ज्ञात करें | 

3 î + 2ĵ − 6k̂, 4 î − 3ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_eqC4Mp7tGIOs
https://dl.doubtnut.com/l/_8jdGHWxcg5QF
https://dl.doubtnut.com/l/_8sLg8KQhAfO6


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित सदिशों के  युग्म के  बीच का कोण ज्ञात करें | 

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 5ĵ + k̂, 3 î − ĵ − 2k̂

11. निम्नलिखित सदिशों के  युग्म के  बीच का कोण ज्ञात करें | 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ − k̂ î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_8sLg8KQhAfO6
https://dl.doubtnut.com/l/_5UurKG4Ssupj
https://dl.doubtnut.com/l/_P0eVsNx4P377


12. निम्नलिखित सदिशों के  युग्म के  बीच का कोण ज्ञात करें | 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

13. साबित करें कि निम्नलिखित सदिश परस्पर लम्ब हैं | 

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂

14. साबित करें कि निम्नलिखित सदिश परस्पर लम्ब हैं | 

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 5ĵ + k̂, 3 î − 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Oq80TmQSs6K1
https://dl.doubtnut.com/l/_9DgtkAK4vAVC
https://dl.doubtnut.com/l/_sLkHA85ObHrY


15. सदिशों  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 4ĵ 2ĵ − 5k̂

16.  तथा  के  बीच का कोण ज्ञात करें |

साथ ही उनके  बीच 

के  कोण का ज्या निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 4ĵ + 5k̂ î + ĵ + k̂

17. साबित करें कि निम्नलिखित सदिश परस्पर लम्ब हैं | 

6 î + 3ĵ + 2k̂, 2 î − 6ĵ + 3k̂, − 3 î + 2ĵ + 6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_sLkHA85ObHrY
https://dl.doubtnut.com/l/_goqQji9n0iea
https://dl.doubtnut.com/l/_U3ndJtRSZny1
https://dl.doubtnut.com/l/_qW9nkguqWxLD


वीडियो उत्तर देखें

18. साबित करें कि निम्नलिखित सदिश परस्पर लम्ब हैं | 

 


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + 6k̂, 3 î − 6ĵ + 2k̂, 6 î + 2ĵ − 3k̂

3 î + ĵ + 2k̂, î − ĵ − k̂, î + 5ĵ − 4k̂

19. साबित करें कि निम्नलिखित सदिश परस्पर लम्ब हैं | 

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 2k̂, î − ĵ − k̂, î + 5ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_qW9nkguqWxLD
https://dl.doubtnut.com/l/_01RQMzWycSd4
https://dl.doubtnut.com/l/_B7eb1mzt2MuF


20. यदि  तथा  तो 

 का मान ज्ञात करें ताकि 

 पर लम्ब हो |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î + 2ĵ + 9k̂

→
b = î + λĵ + 3k̂,

λ

→
a +

→
b ⋅

→
a −

→
b

21. यदि  तथा  तो

सदिशों  तथा 


के  बीच का कोण ज्ञात करें

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 2ĵ − k̂

→
b = 5 î + 2ĵ − 3k̂,

→
a +

→
b

→
a −

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_6rzXc4IptXZl
https://dl.doubtnut.com/l/_yU5bHBNzhzgR


22. यदि  तथा  

तो दिखाएँ  कि सादिश  तथा लम्बवत् है

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î − ĵ + 3k̂

→
b = î + 3ĵ − 5k̂,

→
a +

→
b

→
a −

→
b

23. x के  किस मान के  लिए, सदिश  तथा 

 परस्पर 


लम्ब हैं |

वीडियो उत्तर देखें

xî − 3ĵ + 5k̂

x( − î + ĵ) + 2k̂

24. यदि  तथा 

, तो 


−−→
OA = 2 î − ĵ + k̂,

−−→
OB = î − 3ĵ − 5k̂

−−→
OC = 3 î − 4ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_jvaSkrzi0fqg
https://dl.doubtnut.com/l/_gQt8TSZlzpYg
https://dl.doubtnut.com/l/_3PA8HpsAEWsg


दिखाएँ  कि  पर लम्ब हैं |

वीडियो उत्तर देखें

CB, AC

25. यदि  तथा 

 इस प्रकार है 


कि  पर लम्ब है, तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + ĵ

→
a + λ

→
b ,

→
c λ

26. दर्शाइए कि दिए हुए निम्नलिखित तीन सदिशों में से प्रत्येक मात्रक

सदिश है, 

यह भी दिखाएँ  कि ये सदिश परस्पर लम्ब है |

(2 î + 3ĵ + 6k̂), (3 î − 6ĵ + 2k̂), (6 î + 2ĵ − 3k̂)
1

7

1

7

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_3PA8HpsAEWsg
https://dl.doubtnut.com/l/_R3zHzwmEV2Wc
https://dl.doubtnut.com/l/_i4fkHM57GSam


वीडियो उत्तर देखें

27. दिखाएँ कि शीर्ष , तथा 

वाले त्रिभुज के  तीनों कोण, क्रमशः 

 तथा  हैं |

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 1, 1), (2, 3, − 1) (3, 0, 2)

cos − 1 , cos12

√114

4

√176
cos − 1 17

√399

28. सदिशों  तथा  में से प्रत्येक पर लम्ब

इकाई सदिश का 

अदिश घटक निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ − k̂ 3 î − ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_i4fkHM57GSam
https://dl.doubtnut.com/l/_PNr3ozc8pXs7
https://dl.doubtnut.com/l/_Er1eUgmHOgjd
https://dl.doubtnut.com/l/_QZKqnEAT7osi


29. यदि  तो एक

सदिश  ज्ञात करें ताकि 

 एक समकोण त्रिभुज कि क्रमागत भुजाएँ  बनाती हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − ĵ + k̂,

→
b = î − 3ĵ − 5k̂,

→
c

→
a ,

→
b ,

→
c

30.  परिमाण वाले zx- तल में स्थित सदिश ज्ञात करें जो सदिश

 पर लम्ब हैं |

वीडियो उत्तर देखें

3√2

2 î + ĵ + 2k̂

31. एक समान्तर चतुर्भुज के  विकर्ण  तथा 

 है | 


→
a = 3 î − 4 î − k̂

→
b = 2 î + 3ĵ − 6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_QZKqnEAT7osi
https://dl.doubtnut.com/l/_nYiBNDQN6EdS
https://dl.doubtnut.com/l/_e9FihTDFHttm


दिखाएँ  कि समान्तर चतुर्भुज एक समचतुर्भुज है तथा इसके  भुजाओं कि

लम्बाइयाँ तथा कोण 

ज्ञात करें |

उत्तर देखें

32. माना कि  तथा 

 


एक ऐसा सदिश  ज्ञात करें जो  तथा  दोनों पर लम्ब हैं तथा

.

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 4ĵ + 2k̂, b =

→
3 î − 2ĵ + 7k̂

→
c = 2 î − ĵ + 4k̂

→
d

→
a

→
b

→
c ⋅

→
d = 15

https://dl.doubtnut.com/l/_e9FihTDFHttm
https://dl.doubtnut.com/l/_TEUD0pzFXfPM


33.  का  पर प्रक्षेप ज्ञात करें जहाँ 

 तथा .

वीडियो उत्तर देखें

→
b +

→
c

→
a

→
a = î + 2ĵ + k̂,

→
b = î + 3ĵ + k̂

→
c = î + k̂

34. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप ज्ञात

करें |

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + k̂ 4 î − 4ĵ + 7k̂

35. यदि  तथा  मूल बिन्दु

O से गुजरती हुई दो सदिश 

हैं, तो  का  पर प्रक्षेप ज्ञात करें |

−−→
OA = 2 î + 3ĵ − 4k̂

−−→
OB = ĵ + k̂

−−→
OA

−−→
OB

https://dl.doubtnut.com/l/_V4SH3V0lnE8n
https://dl.doubtnut.com/l/_ySib8am6twau
https://dl.doubtnut.com/l/_rr39QqEaqtZr


वीडियो उत्तर देखें

36. यदि  तथा  मूल बिन्दु

O से गुजरती हुई दो सदिश 

हैं, तो 

का  पर प्रक्षेप ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

−−→
OA = 2 î + 3ĵ − 4k̂

−−→
OB = ĵ + k̂

−−→
OB

−−→
OA

37. माना कि  तथा , तो

(i)  का  पर प्रक्षेप ज्ञात करें|

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 3ĵ + 7k̂

→
b = 7 î − ĵ + 8k̂

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_rr39QqEaqtZr
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpvsbNQkGnaR
https://dl.doubtnut.com/l/_EImKaHZ8wEhw
https://dl.doubtnut.com/l/_cXHR3TJhvWCh


38. माना कि  तथा , तो

 का  पर प्रक्षेप ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 3ĵ + 7k̂

→
b = 7 î − ĵ + 8k̂

→
b

→
a

39. सदिश  का सदिश 

पर प्रक्षेप ज्ञात करें

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + 2k̂

→
b = î + 2ĵ + k̂

40. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ î + ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_cXHR3TJhvWCh
https://dl.doubtnut.com/l/_2Qmi30q3znGB
https://dl.doubtnut.com/l/_3Rs6xWQk8FCt
https://dl.doubtnut.com/l/_NAcBO44b2jee


41.  बिन्दुएँ  क्रमशः 

तथा  हैं 


दिखाएँ  कि PQ का RS पर प्रक्षेप तथा RS का PQ पर प्रक्षेप बराबर हैं

तथा प्रत्येक 

 है |

वीडियो उत्तर देखें

P , Q, R, S î − ĵ − k̂ − î + ĵ, 2 î − 3k̂

3 î − 2ĵ − k̂

−4/3

42. ज्ञात करें 

वीडियो उत्तर देखें

(3
→
a − 5

→
b ) ⋅ (2

→
a + 7

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_NAcBO44b2jee
https://dl.doubtnut.com/l/_vgLWwZqsSrCq


43. सिध्द कीजिए कि

 यदि और के वल

यदि 

 लंबवत् है | यह दिया हुआ है कि 

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ) ⋅ (

→
a +

→
b ) = ∣

∣
→
a ∣

∣
2

+
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

→
a ,

→
b

→
a ≠

→
0 ,

→
b ≠

→
0

44. सिध्द करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

⎛

⎝
−

⎞

⎠

2

=
⎛

⎝

⎞

⎠

2
→
a

a2

→
b

b2

→
a −

→
b

ab

https://dl.doubtnut.com/l/_h13k9BbLF7oK
https://dl.doubtnut.com/l/_LOROgqCIERPh


45. दिया है  तथा 

 दिखाएँ  

कि 

वीडियो उत्तर देखें

→
p =

→
a +

→
b ,

→
q =

→
a −

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣ =
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣
,

→
p ⋅

→
q = 0

46.  ज्ञात करें यदि दो सदिश  और  इस प्रकार है कि

 


तथा 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣ = 2,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 3

→
a ⋅

→
b = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_iZ2CQgZezGmD
https://dl.doubtnut.com/l/_yK6QC8NtDaes


47.  और  ज्ञात करें यदि

 


तथा 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

(
→
a +

→
b ) ⋅ (

→
a −

→
b ) = 8

∣
∣
→
a ∣

∣ = 8
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

48. दर्शाइए कि दो शुन्येत्तर सदिशों  और  के  लिए ,

 


पर लंब है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣
→
b +

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣
→
a , ∣

∣
→
a ∣

∣
→
b −

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣
→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_5C2QCpbDRLEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Tr6S0TUmoOB7


49. (i) यदि  तथा

 तो दिखाएँ  

कि .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
→
a ∣

∣ = 1,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 3

→
a +

→
b +

→
c = 0,

→
a ⋅

→
b +

→
b ⋅

→
c +

→
c ⋅

→
a = − 7

50. माना लीजिए  और  तीन सदिश इस प्रकार हैं कि 

 


 और इनमें से प्रत्येक , अन्य दो सदिशों के

योगफल और लंबवत 

है तो,  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,

∣
∣
→
a ∣

∣ = 4, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 5.

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_kHHv2gqnngAT
https://dl.doubtnut.com/l/_uNWBuOuTf4MA
https://dl.doubtnut.com/l/_i4CFs2Qssvy8


51. तीन सदिश  और  प्रतिबंध  को

संतुष्ट करते हैं | यदि 

 और  तो राशि 

 का माना 


ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

∣
∣
→
a ∣

∣ = 1,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4 ∣
∣
→
a ∣

∣ = 2

μ =
→
a ⋅

→
b +

→
b ⋅

→
c +

→
c ⋅

→
a

52. सदिश विधि से दिखाएँ  कि किसी  में 


(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

cosA =
b2 + c2 − a2

2bc
a = b cosC + c cosB

https://dl.doubtnut.com/l/_i4CFs2Qssvy8
https://dl.doubtnut.com/l/_AkcDjVhWuwtD

